

**Отзыв на автореферат Минаева Николая Дмитриевича  
«Оценка состояния загрязнённых нефтью и нефтепродуктами поверхностных вод  
и донных отложений водных объектов на территории Самотлорского месторождения»  
представленного на соискание ученой степени кандидата технических наук по  
специальности 25.00.27 – Гидрология суши, водные ресурсы, гидрохимия**

Диссертационная работа Минаева Н.Д. посвящена одному из актуальных вопросов, разрабатываемых в современной науке – оценке уровня техногенного нефтяного загрязнения поверхностных вод и донных отложений водоемов на примере Самотлорского месторождения Нижневартовского района ХМАО-Югры, заслуживает внимания в рамках обобщающего исследования. Автор справедливо отмечает, что результаты представляют большой интерес для теоретической науки и методологии санации территорий.

В соответствии с поставленной целью автором в работе использовались в соответствии с системным подходом общенаучные, логический, сравнительный, картографический общегеографические методы для разработки и обоснования схемы гидрохимического мониторинга техногенного нефтяного загрязнения донных отложений озёр в районах нефтедобычи. При раскрытии актуальности выбранной темы автор в исследовании поставил и успешно решил задачи, нашедшие отражения в защищаемых положениях и выводах заключения.


Вместе с тем, в качестве замечаний необходимо отметить следующее: 1. Интересным направлением в сочетании с техническим было бы использование биологического мониторинга и биологических методов очистки растениями-аккумуляторами, а также с использованием микроорганизмов. 2. Рассмотреть вопрос об механизме сбора «...непосредственно над донными отложениями часто встречаются сгустки нефтеподобного вещества, части которого поднимаются на поверхность водоёма и образуют на воде нефтяную пленку, что непременно должно быть учтено при разработке схемы рекультивационных работ», например, веществами-коагуляторами или адсорбентами.

Однако высказанное не снижает общего качества исследования, а диссертационная работа представляет собой законченное научное исследование, содержит новизну и оригинальность, написана на высоком научном уровне, отвечает требованиям, предъявляемым к подобного рода работам, а сам автор Минаев Н.Д., заслуживает присвоения ученой степени кандидата технических наук по специальности 25.00.27 – Гидрология суши, водные ресурсы, гидрохимия.

Профессор кафедры экономической и социальной географии  
ГОУ ВО Московской области  
«Московский государственный областной университет» д.г.н.

 А.М. Луговской

Луговской Александр Михайлович, доктор географических наук профессор кафедры экономической и социальной географии географо-экологического факультета ГОУ ВО Московской области «Московский государственный областной университет» (141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д.24), alug1961@yandex.ru, 89645624063

Я, Луговской Александр Михайлович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку 

«16» декабря 2019 г.

  
Заместитель  
отдела по работе с персоналом  
Управления делами  
МГОУ  
Бугаевская А.О.

